

## 大埔區議會委員會報告

### I. 漁農工商、旅遊及文娛康體委員會

漁農工商、旅遊及文娛康體委員會在 2013 年 5 月 10 日舉行本年度第三次會議，主要討論事項及有關進展綜述如下：

#### 1. 康樂及文化事務署報告 2013 年 3 月至 4 月在大埔舉辦的社區活動的參與情況及擬於 2013 年 5 月至 6 月在大埔舉辦的社區活動

- (i) 康樂及文化事務署(“康文署”)在 2013 年 3 月至 4 月期間舉辦了 93 項活動，重點項目包括長者草地滾球班、西方土風舞班及門球班，約有 1 750 人參加。該署計劃在 2013 年 5 月至 6 月期間舉辦 163 項活動，包括游泳訓練班及水中健體訓練班，預計會有 3 300 人參加。
- (ii) 第四屆全港運動會(“港運會”)開幕禮已在 2013 年 4 月 27 日假小西灣運動場舉行，而閉幕禮會在 2013 年 6 月 2 日假九龍公園舉行。
- (iii) 康文署在 2013 年 3 月至 4 月期間在大埔區舉辦了 59 項活動，共有 48 435 人參加。

#### 2. 漁農自然護理署報告 2013 年 3 月至 4 月影響海產養殖業的事宜

- (i) 漁農自然護理署(“漁護署”)在 2013 年 3 月至 4 月期間到過 22 個海魚養殖場進行魚類健康檢查，當中兩個位於大埔。在同一期間，該署並無接獲魚類發病報告。
- (ii) 漁護署在 2013 年 3 月至 4 月期間收到四宗紅潮報告，最近一宗在 4 月 12 日至 17 日發生，地點為榕樹凹魚類養殖區、黃竹角海、往灣魚類養殖區及深灣魚類養殖區，紅潮由不含毒素的叉角藻組成，這種藻常見於本港水域。在同一期間，該署並無收到紅潮引致魚類死亡的報告。
- (iii) 自推行優質養魚場計劃至今，共有 109 個魚類養殖場成功申請為優質養魚場，當中 39 個位於大埔，優質漁產品的總銷量已超過 321 000 斤。

3. 漁護署報告該署在 2013 年 3 月至 4 月為農業提供的協助

項目	內容	數字
免費借用農機	犁田機	87 人次
	燒草機和剪草機	64 人次
	其他	45 人次
技術講座	大龍農場	371 人次
	農區	86 人次

4. 海事處報告吐露港內的垃圾對漁區的影響

海事處在大埔區(內港)收集得的海上垃圾的重量		
月份	在大埔區收集得的 海上垃圾總重量	在丫洲及馬料水附近 收集得的海上垃圾總重量
2013 年 1 月	12.22 噸	0.61 噸(約佔總重量 4.99%)
2013 年 2 月	12.16 噸	0.73 噸(約佔總重量 5.98%)
2013 年 3 月	12.82 噸	0.80 噸(約佔總重量 6.24%)
2013 年 4 月	13.19 噸	1.03 噸(約佔總重量 7.80%)

收集得的海上垃圾的成分分析				
月份	木板	膠袋	發泡膠	其他 (廢紙、樹葉、空罐、雪櫃)
2013 年 1 月	26.88%	30.11%	29.46%	13.55%
2013 年 2 月	35.78%	25.29%	24.34%	14.59%
2013 年 3 月	35.23%	28.33%	23.30%	13.14%
2013 年 4 月	35.56%	24.22%	24.11%	16.11%

5. 2013 至 2014 年度地區小型工程計劃建議書

委員會合共推薦 11 項小型工程計劃建議書，以優化區內休憩用地的設施。

## II. 地區設施管理委員會

地區設施管理委員會在 2013 年 5 月 9 日舉行本年度第三次會議，主要討論事項及有關進展綜述如下：

### 6. 地區小型工程撥款的使用情況及獲批工程進度報告

大埔民政事務處（“大埔民政處”）、康文署及合約顧問公司的代表匯報獲批工程項目的進度。

### 7. 在地區小型工程整體撥款下預留中央款項的建議

民政事務總署建議在 2013 至 2014 年度 3.4 億元的整體撥款下預留 420 萬元，以應付各區緊急工程的費用及其他不可預計的現金流量需求。此外，由 2013 至 2014 年度開始，地區小型工程計劃的整體撥款會獲增撥 2,000 萬元，民政事務總署會以此額外撥款統一支付各區小型工程項目的顧問費及駐地盤員工開支。委員會通過上述建議。

### 8. 大埔區文康設施工程計劃的進展

康文署代表向委員會報告區內各項文康設施工程計劃的進展。委員會通過有關報告。多位委員就“大埔第 1 區寶湖道體育館、社區會堂及足球場”工程計劃將進行的交通影響評估、完成後的管理安排及工程設計方案提出查詢。此外，多位委員對“在大埔龍尾發展泳灘”工程表示關注。委員會同意由主席代表大埔區議會去信政府，表達大埔區議會對龍尾泳灘工程的關注。

### 9. 委員會轄下工作小組匯報

#### (一) 地區工程工作小組

地區工程工作小組在本年 4 月份的會議上跟進獲批地區小型工程計劃的進度，以及討論 TP-DMW 126 “大埔船灣洞梓山路興建休憩公園”工程計劃的設計方案。由於該項工程計劃的總預算達 700 萬元，工作小組請合約顧問檢視工程總預算，並提交更多資料供工作小組參考。此外，工作小組亦跟進有關“大埔第 6 區鄰舍休憩用地”工程計劃的進度。

## (二) 設施管理工作小組

設施管理工作小組在本年 4 月份的會議上備悉大埔民政處就本年 2 月至 3 月社區中心／社區會堂的管理情況所作的報告，以及康文署就同期區內設施管理情況所作的報告。工作小組在會上討論有關租用社區中心／社區會堂舉行體育活動的最低使用人數，並同意由本年 7 月開始把租用社區中心／社區會堂舉行羽毛球和乒乓球活動的最低使用人數調低至 10 人。工作小組亦跟進有關申請租用社區中心／社區會堂以舉行區議會撥款資助活動的安排，並同意由本年 7 月開始優先處理獲區議會撥款資助的單日活動申請。此外，工作小組亦續議可優先租用本區社區中心／會堂的準則，並同意沿用現有安排。

## III. 環境、房屋及工程委員會

環境、房屋及工程委員會在 2013 年 5 月 8 日舉行本年度第三次會議，主要討論事項及有關進展綜述如下：

### 10. 大埔區更換及修復水管工程的進度報告

委員會備悉上述工程的進度，並要求水務署在每次委員會會議上提交各項工程的進度報告。

### 11. 審議向地區設施管理委員會推薦的地區小型工程計劃

委員會審議 19 項工程建議，並決定向地區設施管理委員會推薦其中 16 項。

### 12. 帝欣苑及大埔花園的鐵路噪音問題

環境保護署收到帝欣苑管理處的通知，表示有住戶要求該署前往其單位量度鐵路噪音，該署正跟進有關要求。委員會請該署在下次會議上匯報量度結果。

### 13. 食物環境衛生署改善香港環境衛生的策略和工作

委員會備悉上述策略和工作，並就區內的鼠患及街道衛生問題提出意見。此外，委員會希望食環署加強打擊食肆違例擴展營業範圍的問題。

#### **14. 二零一三年大埔區第二期滅蚊運動**

委員會備悉有關上述滅蚊運動的簡介，並請食環署在展開運動前先通知相關居民及村代表。

#### **15. 食物環境衛生署大埔區環境衛生辦事處報告**

委員會備悉上述報告，並沒有提出意見或問題。

#### **16. 大埔區環境管制工作進度報告**

委員會備悉上述報告，並沒有提出意見或問題。

#### **17. 2013 至 2014 年度環境、房屋及工程委員會撥款分配預算**

委員會備悉上述撥款分配預算。有委員建議在下個財政年度增加環境優化及單車事宜工作小組的區議會撥款。

### **IV. 社會服務委員會**

社會服務委員會在 2013 年 5 月 8 日舉行本年度第三次會議，主要討論事項及有關進展綜述如下：

#### **18. 大埔區教育事項**

今年小一派位的結果會在 6 月 1 日公布，家長須在 6 月 4 日或 5 日為子女註冊。因應北區學童家長的訴求，教育局定出“返回機制”，北區學童如被派往大埔區的學校，他們可選擇返回北區就學。根據公平、公開、公正的原則，家長如選擇放棄大埔區的學位，便須接受獲派的北區學位。教育局會確保居於大埔區而選擇報讀本區學校的學童獲派本區學位。一如既往，家長如不滿意獲派的小一學位，可自行到心儀學校叩門。

## **19. 醫院管理局報告大埔醫院、雅麗氏何妙齡那打素醫院提供服務的情況**

雅麗氏何妙齡那打素醫院(“那打素醫院”)的代表報告如下：

- (i) 由於近日天氣不穩，急症室求診人次每天平均達到 445 人，病房入住率亦高企，內科病房入住率更超過 100%，整體的病房入住率則約為 90%。與此同時，急症室和入院的輪候時間亦較長。
- (ii) 那打素醫院多個專科均缺醫生，其中內科及骨科醫生的流失較多。數名內科醫生正申請離職，他們離開後的空缺未必能即時填補。另外，骨科病房現時沒有實習醫生，以致人手更加短缺。院方會調動一些高級醫生擔當一些額外的前線工作，以紓緩人手緊張的情況。骨科現時會優先處理急症病人，由急症室轉介過來的患者會被列為第一優先，他們會在兩個星期內獲得診治。院方一定會優先處理急症病人和住院病人，非急症門診的輪候時間預計仍會較長。
- (iii) 醫院已就一宗醫療事故成立委員會進行調查，並已就事故向死因裁判官呈交報告。涉事的病人 84 歲，他早前因右邊的人工髖關節移位發炎到那打素醫院骨科接受診治及手術。病歷資料顯示，他過往曾因服用抗生素而致血小板過低。由於醫生未有察覺他的病史，故處方抗生素治療。其後，病人的血紅素及血小板數量大幅下降，醫生即時為他輸血及血小板。病人血壓轉為穩定，血紅素及血小板數量回復正常，但白血球數量不斷上升。病人其後出現血壓過低及呼吸系統失調的情況。院方已向病人家屬解釋其病情，病人最終離世。院方已根據程序向醫院管理局匯報，估計病人離世與醫生錯誤處方藥物無關。院方會檢討醫生溝通機制是否有改善空間。

## **V. 交通及運輸委員會**

交通及運輸委員會已在 2013 年 5 月 10 日舉行本年度第三次會議，主要討論事項及有關進展綜述如下：

## **20. “我們未來的鐵路”第二階段公眾參與活動**

委員會備悉上述公眾參與活動，並就鐵路的未來發展提出意見。此外，委員會反對港鐵擬在沙中線落成後將東鐵線的列車由 12 卡改為 9 卡。

**21. “人人暢道通行”計劃一為大埔區一座行人天橋加建無障礙通道設施的工程項目**

委員會支持在橫跨南運路近大埔中心及新興花園的行人天橋(結構編號NF132)加設升降機，希望路政署盡快進行有關工程。此外，委員會請路政署在下次會議上提交載有區內各項加設無障礙設施項目進度的報告。

**22. 建議在廣福橋附近加設行車橋事宜**

運輸署會在下次會議上向委員會報告在廣福橋附近加設行車橋的最後研究結果。

**23. 大埔鄉事會街交通安排的建議**

現有行人路設有電纜及煤氣喉等公共設施。路政署會繼續與運輸署研究，然後會盡快展開改善南運路及運頭街近大埔綜合大樓交通安排的工程。委員會同意警方提出的以下建議：

- (i) 在寶鄉街近行樂樓至美雲樓一帶設置上午 7 時至下午 7 時的停車禁區；
- (ii) 在上述禁區設立上落客貨點，供貨車、巴士、的士及經許可的專線小巴使用；以及
- (iii) 在寶鄉街近美雲樓至寶香樓一帶加設雙黃線，24 小時禁止車輛停泊。

**24. 有關疏導大埔墟交通事宜**

路政署正申請掘路許可證，以進行擴闊廣福道及寶鄉街交界三個行人過路處的工程。

**25. 要求於區內增加大型車輛泊位**

運輸署表示會繼續密切留意區內大型車輛泊位的供應情況。

## 26. 大埔舊墟公立學校附近的禁止調頭指示牌

運輸署正就委員會早前提出取消上述指示牌的建議進行諮詢，並會於完成諮詢工作後向委員會匯報結果。

## 27. 有關九巴加價的事宜

有委員希望九巴及運輸署解釋大埔區巴士路線的車資加幅比其他地區高的原因。九巴回應指，由於九巴的車資加幅是以“加權平均數”方式計算，所得出的數字與簡單計算方式所得出的有少許分別。委員會續請九巴在會後以書面方式解釋如何計算車資加幅及“加權”的定義。

## 28. 審議向地區設施管理委員會推薦的地區小型工程計劃

委員會審議一項工程建議，並決定向地區設施管理委員會推薦該項工程建議。

## 29. 路政署(大埔區)過去兩個月內完成及未來三個月的交通改善項目及時間表

委員會備悉上述報告，並沒有提出問題或意見。

## 30. 2013 至 2014 年度交通及運輸委員會撥款分配預算

委員會備悉上述分配預算。

## 31. 成立工作小組

委員會通過成立“2013 至 2014 年度大埔區道路及交通安全運動工作小組”，負責在本年度籌辦與推廣道路及交通安全信息有關的活動。

## 32. 西沙路交通安全問題

委員會關注上述問題，並請警方及運輸署聯同當區議員前往現場視察，共同研究改善方法。